
Clio-online / H-Soz-Kult Umfrage 2016: Ergebnisse der Primärauszählung 

Die Redaktionen der Portale von Clio-online, H-Soz-Kult, geschichte-
transnational und Zeitgeschichte-digital haben sich im Sommer 2016 zum 
zweiten Mal nach 2006 mit einer Online-Umfrage an die Leserinnen und 
Leser ihrer Plattformen gewandt. Darüber hinaus wurden zahlreiche Einrich-
tungen, Verbände und Initiativen gebeten, ihre Mitglieder oder Nutzer auf 
die Umfrage aufmerksam zu machen, um eine möglichst breite Beteiligung 
sicherzustellen. Hinweise auf die Umfrage wurden über mehrere internatio-
nale Mailinglisten verschickt und auf den Webseiten verschiedener Projekte 
aus dem Bereich der Geschichtswissenschaften veröffentlicht. Denn die Um-
frage sollte nicht nur die Angebote der beteiligten Projekte berücksichtigen, 
sondern auch einen Eindruck von der Nutzung verschiedener digitaler Ange-
bote in den Geschichtswissenschaften liefern. 

Für die Online-Umfrage wurde die Software „LimeSurvey“ auf einem Server 
der Humboldt-Universität zu Berlin genutzt. Zugänglich war sie vom Abend 
des 15. Juni 2016 bis zum Morgen des 1. August 2016, also an insgesamt 47 
Tagen. Der Fragebogen umfasste insgesamt 35 Fragen, die auf acht Themen-
blöcke aufgeteilt waren. Bei der Mehrzahl der Fragen handelte es sich um 
quantifizierbare geschlossenen Fragen, zudem enthielt der Fragebogen Ein-
gabefelder für Vorschläge und Kommentare. So schlossen alle Themenblöcke 
Kommentarfelder ein; davon wurde in über 2.000 Fällen Gebrauch gemacht. 
Die Teilnehmer/innen sollten zwischen 10 und 15 Minuten für das Ausfüllen 
der geschlossenen Fragen aller Themenblöcke benötigen, denn zeitauf-
wendige Umfragen haben ein Akzeptanzproblem.  

Erfreulicherweise haben insgesamt 1.455 Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
den Fragebogen komplett ausgefüllt. Weitere 220 Fragebögen wurden nur 
partiell ausgefüllt; auf die Fragen der ersten Themenblöcke gibt es somit 

mehr Rückmeldungen als auf die der letzten. Im Vergleich zur Umfrage von 
2006 haben diesmal knapp 130 Probanden weniger den gesamten Fragebo-
gen ausgefüllt.1 

Die hier präsentierte Übersicht ist mit „Primärauszählung“ überschrieben 
und basiert auf der Auszählung der noch unbereinigten und nicht überarbei-
teten Datenbasis. Lediglich die Zählung der Fragen wurde vereinheitlicht und 
die Bezeichnung der Antwortoptionen leicht gekürzt. Eine weitergehende 
Analyse und Interpretation der Resultate soll im Rahmen einer separaten 
elektronischen Publikation in den nächsten Monaten erfolgen. 

Von der großen Akzeptanz und Resonanz auf die Aufrufe zur Teilhabe an der 
Umfrage, dem verhältnismäßig reibungslosen Ablauf, den überwiegend 
freundlichen Hinweisen und Kommentaren der Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer zur Umfrage waren alle am Projekt beteiligten Mitarbeiter/innen 
sehr angenehm überrascht. 

Im Namen der Redaktionen von Clio-online, H-Soz-Kult, geschichte-
transnational und Zeitgeschichte-digital 

Rüdiger Hohls – Jan-Holger Kirsch – Thomas Meyer – Katja Naumann – 
Claudia Prinz 

Berlin, im September 2016 

1  Die Ergebnisse der Umfrage von 2006 sind auf der Webseite von Clio-online unter 
der URL: http://www.clio-online.de/umfrage einsehbar. 
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Clio-online / H-Soz-Kult Umfrage 2016: Primärauszählung Stand vorläufige Auswertung: 13/09/2016

Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
intern Antwort ID: laufende Nummer V1 Keine

intern Token V2 Keine
intern Submitdate: Datum abgeschickt V3 Keine

intern Last page: Letzte Seite V4 Keine
intern Start language: Start-Sprache V5 Keine
intern Start date: Datum gestartet V6 Keine
intern Date stamp: Datum letzte Aktivität V7 Keine

Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
ohne Antwort 420                  20,3% --
A1 - sporadisch, gelegentliche 
Recherchen im Internet, unregelmäßige E-
Mail Nutzung

55                    2,7% 3,3%

A2 - regelmäßiges Lesen und Schreiben 
von E-Mails, Recherchen im WWW, 
Publizieren auch im Netz

1.181               57,1% 71,6%

A3 - sehr intensiv, Kommunikation und 
Recherchen hauptsächlich im Internet, 
häufiges elektronisches Publizieren im 
Netz

394                  19,0% 23,9%

A5 - kaum für berufliche / 
wissenschaftliche Zwecke, überwiegend 
private Nutzung

19                    0,9% 1,2%

ohne Antwort 428                  20,7% --
A1 - unwichtig 5                      0,2% 0,3%
A2 - wenig wichtig 10                    0,5% 0,6%
A3 - neutral 59                    2,9% 3,6%
A4 - wichtig 565                  27,3% 34,4%
A5 - sehr wichtig 1.002               48,4% 61,1%
ohne Antwort 429                  20,7% --
A1 - unwichtig 43                    2,1% 2,6%
A2 - wenig wichtig 109                  5,3% 6,6%
A3 - neutral 462                  22,3% 28,2%
A4 - wichtig 605                  29,2% 36,9%
A5 - sehr wichtig 421                  20,3% 25,7%
ohne Antwort 427                  20,6% --

Median Ausfülldauer Fragebogen: 
12,6 Minuten

Perzentil 25: 15-JUN-2016 14:51:51.00
Perzentil 50: 29-JUN-2016 20:39:50.00
Perzentil 75: 11-JUL-2016 17:11:46.00
Letzter Datensatz: 1-Aug-2016 10:46:31.00

Anzahl Datensätze (DS) insg.: 2.069 (= 100,0%)
Anzahl vollständige DS: 1.455 (= 70,3%)
Anzahl partielle DS: 220 (= 10,6%)
Anzahl leere DS: 394 (= 19,0%)

Erster Datensatz: 9-Jun-2016 20:52:39.00

V10 [Freie Nachnutzung (freie "Verwertung" im 
Sinne des Urheberrechts)]

V11 [Qualität]

AuswertungsergebnisseThemen-
block

Nr. 
Frage

Frage: Variablenlabel I 
Nr. 

Variable
Variablenlabel II Wertelabels

2.2 Wie bewerten Sie folgende Eigenschaften 
geschichtswissenschaftlicher Internetangebote?

V9 [Freie Zugänglichkeit]

1

2 2.1 Wie würden Sie den Umfang Ihrer 
Internetnutzung aktuell einschätzen?

V8
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

A1 - unwichtig 4                      0,2% 0,2%
A2 - wenig wichtig -                    0,0% 0,0%
A3 - neutral 28                    1,4% 1,7%
A4 - wichtig 329                  15,9% 20,0%
A5 - sehr wichtig 1.281               61,9% 78,0%
A1 - unwichtig 429                  20,7% --
A1 - unwichtig 4                      0,2% 0,2%
A2 - wenig wichtig 2                      0,1% 0,1%
A3 - neutral 39                    1,9% 2,4%
A4 - wichtig 378                  18,3% 23,0%
A5 - sehr wichtig 1.217               58,8% 74,2%
ohne Antwort 429                  20,7% --
A1 - unwichtig 16                    0,8% 1,0%
A2 - wenig wichtig 97                    4,7% 5,9%
A3 - neutral 493                  23,8% 30,1%
A4 - wichtig 713                  34,5% 43,5%
A5 - sehr wichtig 321                  15,5% 19,6%
ohne Antwort 429                  20,7% --
A1 - unwichtig 7                      0,3% 0,4%
A2 - wenig wichtig 18                    0,9% 1,1%
A3 - neutral 168                  8,1% 10,2%
A4 - wichtig 645                  31,2% 39,3%
A5 - sehr wichtig 802                  38,8% 48,9%
ohne Antwort 431                  20,8% --
A1 - unwichtig 40                    1,9% 2,4%
A2 - wenig wichtig 207                  10,0% 12,6%
A3 - neutral 550                  26,6% 33,6%
A4 - wichtig 588                  28,4% 35,9%
A5 - sehr wichtig 253                  12,2% 15,4%
ohne Antwort 436                  21,1% --
A1 - gar nicht 485                  23,4% 29,7%
A2 - selten 309                  14,9% 18,9%
A3 - häufig 485                  23,4% 29,7%
A4 - sehr häufig 354                  17,1% 21,7%
ohne Antwort 433                  20,9% --
A1 - gar nicht 69                    3,3% 4,2%
A2 - selten 104                  5,0% 6,4%
A3 - häufig 600                  29,0% 36,7%
A4 - sehr häufig 863                  41,7% 52,8%
ohne Antwort 438                  21,2% --
A1 - gar nicht 949                  45,9% 58,2%
A2 - selten 358                  17,3% 21,9%
A3 - häufig 244                  11,8% 15,0%
A4 - sehr häufig 80                    3,9% 4,9%

2.3 In welchem Feld bzw. für welche Aufgaben nutzen 
Sie geschichtswissenschaftliche Internetdienste 
und Online-Angebote?

V16 [Lehre an Hochschulen und Universitäten]

V18 [Schulunterricht und Weiterbildung]

V17 [Wissenschaft und Forschung]

     
 

V15 [Vollständigkeit (bzgl. eines Themas, einer 
Epoche oder einer Region)]

V14 [Dauerhaftigkeit]

V13 [Geschwindigkeit]

V12 [Zuverlässigkeit]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

ohne Antwort 436                  21,1% --
A1 - gar nicht 608                  29,4% 37,2%
A2 - selten 419                  20,3% 25,7%
A3 - häufig 374                  18,1% 22,9%
A4 - sehr häufig 232                  11,2% 14,2%
ohne Antwort 436                  21,1% --
A1 - gar nicht 705                  34,1% 43,2%
A2 - selten 450                  21,7% 27,6%
A3 - häufig 335                  16,2% 20,5%
A4 - sehr häufig 143                  6,9% 8,8%
ohne Antwort 439                  21,2% --
A1 - gar nicht 864                  41,8% 53,0%
A2 - selten 399                  19,3% 24,5%
A3 - häufig 263                  12,7% 16,1%
A4 - sehr häufig 104                  5,0% 6,4%
ohne Antwort 437                  21,1% --
A1 - gar nicht 356                  17,2% 21,8%
A2 - selten 272                  13,1% 16,7%
A3 - häufig 510                  24,6% 31,3%
A4 - sehr häufig 494                  23,9% 30,3%
ohne Antwort 436                  21,1% --
A1 - gar nicht 369                  17,8% 22,6%
A2 - selten 500                  24,2% 30,6%
A3 - häufig 520                  25,1% 31,8%
A4 - sehr häufig 244                  11,8% 14,9%
ohne Antwort 432                  20,9% --
A1 - gar nicht 86                    4,2% 5,3%
A2 - selten 320                  15,5% 19,5%
A3 - häufig 517                  25,0% 31,6%
A4 - sehr häufig 702                  33,9% 42,9%
A5 - kenne ich nicht 12                    0,6% 0,7%
ohne Antwort 435                  21,0% --
A1 - gar nicht 402                  19,4% 24,6%
A2 - selten 771                  37,3% 47,2%
A3 - häufig 296                  14,3% 18,1%
A4 - sehr häufig 138                  6,7% 8,4%
A5 - kenne ich nicht 27                    1,3% 1,7%
ohne Antwort 434                  21,0% --
A1 - gar nicht 173                  8,4% 10,6%
A2 - selten 323                  15,6% 19,8%
A3 - häufig 425                  20,5% 26,0%
A4 - sehr häufig 697                  33,7% 42,6%
A5 - kenne ich nicht 17                    0,8% 1,0%
ohne Antwort 435                  21,0% --

V26 [Mailinglisten]

[Wissenschaftskommunikation, Journalismus]

V19

V25 [Blogs]

2.4 Welche Arten elektronischer Information und 
Kommunikation und soziale Medien nutzen Sie, 
um sich in Ihrem Fach auf dem Laufenden zu 
halten bzw. zu kommunizieren?

V24 [Newsletter]

V23 [Ausschließlich privates Interesse]

V22 [Erschließung und Dokumentation (Archive, 
Bibliotheken)]

        
   
 

V27 [Podcasts]

V21 [Wissenschaftsadministration]

V20

[Geschichtsvermittlung (Public History, Museen, 
Gedenkstätten, Geschichtsvereine etc.)]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

A1 - gar nicht 820                  39,6% 50,2%
A2 - selten 624                  30,2% 38,2%
A3 - häufig 95                    4,6% 5,8%
A4 - sehr häufig 44                    2,1% 2,7%
A5 - kenne ich nicht 51                    2,5% 3,1%
ohne Antwort 435                  21,0% --
A1 - gar nicht 1.179               57,0% 72,2%
A2 - selten 230                  11,1% 14,1%
A3 - häufig 100                  4,8% 6,1%
A4 - sehr häufig 94                    4,5% 5,8%
A5 - kenne ich nicht 31                    1,5% 1,9%
ohne Antwort 435                  21,0% --
A1 - gar nicht 945                  45,7% 57,8%
A2 - selten 297                  14,4% 18,2%
A3 - häufig 215                  10,4% 13,2%
A4 - sehr häufig 159                  7,7% 9,7%
A5 - kenne ich nicht 18                    0,9% 1,1%
ohne Antwort 433                  20,9% --
A1 - gar nicht 362                  17,5% 22,1%
A2 - selten 583                  28,2% 35,6%
A3 - häufig 385                  18,6% 23,5%
A4 - sehr häufig 227                  11,0% 13,9%
A5 - kenne ich nicht 79                    3,8% 4,8%
ohne Antwort 432                  20,9% --
A1 - gar nicht 20                    1,0% 1,2%
A2 - selten 212                  10,2% 13,0%
A3 - häufig 658                  31,8% 40,2%
A4 - sehr häufig 719                  34,8% 43,9%
A5 - kenne ich nicht 28                    1,4% 1,7%

2.5 Möchten Sie Anmerkungen hinzufügen? V32 Kommentar/Freitext 58                    -- --
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 58                    2,8% 3,7%
A2 - selten 366                  17,7% 23,1%
A3 - häufig 711                  34,4% 44,9%
A4 - sehr häufig 450                  21,7% 28,4%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 31                    1,5% 2,0%
A2 - selten 296                  14,3% 18,7%
A3 - häufig 804                  38,9% 50,7%
A4 - sehr häufig 454                  21,9% 28,6%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 127                  6,1% 8,0%
A2 - selten 892                  43,1% 56,3%
A3 - häufig 463                  22,4% 29,2%

V34 [Literatur- und Forschungsberichte]

3 3.1 Welche Veröffentlichungen rezipieren Sie im 
Internet?

V33 [Lexika, Enzyklopädien]

V31 [Seiten von Institutionen und/oder 
Einzelpersonen]

V35 [Dissertationen]

     
      

         
   

V30 [academia.edu, researchgate.net u.ä.]

V29 [Facebook]

V28 [Twitter]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

A4 - sehr häufig 103                  5,0% 6,5%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 56                    2,7% 3,5%
A2 - selten 537                  26,0% 33,9%
A3 - häufig 691                  33,4% 43,6%
A4 - sehr häufig 301                  14,5% 19,0%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 29                    1,4% 1,8%
A2 - selten 140                  6,8% 8,8%
A3 - häufig 609                  29,4% 38,4%
A4 - sehr häufig 807                  39,0% 50,9%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 53                    2,6% 3,3%
A2 - selten 341                  16,5% 21,5%
A3 - häufig 658                  31,8% 41,5%
A4 - sehr häufig 533                  25,8% 33,6%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 131                  6,3% 8,3%
A2 - selten 798                  38,6% 50,3%
A3 - häufig 500                  24,2% 31,5%
A4 - sehr häufig 156                  7,5% 9,8%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 132                  6,4% 8,3%
A2 - selten 665                  32,1% 42,0%
A3 - häufig 518                  25,0% 32,7%
A4 - sehr häufig 270                  13,0% 17,0%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 17                    0,8% 1,1%
A2 - selten 220                  10,6% 13,9%
A3 - häufig 782                  37,8% 49,3%
A4 - sehr häufig 566                  27,4% 35,7%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 58                    2,8% 3,7%
A2 - selten 223                  10,8% 14,1%
A3 - häufig 557                  26,9% 35,1%
A4 - sehr häufig 747                  36,1% 47,1%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 204                  9,9% 12,9%
A2 - selten 297                  14,4% 18,7%
A3 - häufig 417                  20,2% 26,3%
A4 - sehr häufig 667                  32,2% 42,1%
ohne Antwort 484                  23,4% --
A1 - gar nicht 539                  26,1% 34,0%
A2 - selten 702                  33,9% 44,3%

[Blog-Beiträge]

V43 [Stellen-, Stipendienausschreibungen u.ä.]

V42 [Ankündigungen von Konferenzen, Call for 
Papers u.a.]

V41 [Zeitschriften(artikel)]

V40 [Quellen(editionen)]

     

V39 [Monographien]

V38 [Tagungsberichte]

V37 [Rezensionen]

V36 [Literaturübersichten / Bibliographien]

V44
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

A3 - häufig 244                  11,8% 15,4%
A4 - sehr häufig 100                  4,8% 6,3%

Möchten Sie etwas ergänzen oder anmerken? V45 Kommentar/Freitext 32                    -- --

ohne Antwort 542                  26,2% --
A1 - gar nicht 50                    2,4% 3,3%
A2 - selten 349                  16,9% 22,9%
A3 - häufig 562                  27,2% 36,8%
A6 - sehr häufig 564                  27,3% 36,9%
A7 - kenne ich nicht 2                      0,1% 0,1%
ohne Antwort 542                  26,2% --
A1 - gar nicht 26                    1,3% 1,7%
A2 - selten 268                  13,0% 17,6%
A3 - häufig 575                  27,8% 37,7%
A6 - sehr häufig 649                  31,4% 42,5%
A7 - kenne ich nicht 9                      0,4% 0,6%
ohne Antwort 542                  26,2% --
A1 - gar nicht 19                    0,9% 1,2%
A2 - selten 250                  12,1% 16,4%
A3 - häufig 545                  26,3% 35,7%
A6 - sehr häufig 706                  34,1% 46,2%
A7 - kenne ich nicht 7                      0,3% 0,5%
ohne Antwort 542                  26,2% --
A1 - gar nicht 7                      0,3% 0,5%
A2 - selten 151                  7,3% 9,9%
A3 - häufig 495                  23,9% 32,4%
A6 - sehr häufig 864                  41,8% 56,6%
A7 - kenne ich nicht 10                    0,5% 0,7%
ohne Antwort 542                  26,2% --
A1 - gar nicht 28                    1,4% 1,8%
A2 - selten 331                  16,0% 21,7%
A3 - häufig 562                  27,2% 36,8%
A6 - sehr häufig 598                  28,9% 39,2%
A7 - kenne ich nicht 8                      0,4% 0,5%
ohne Antwort 542                  26,2% --
A1 - gar nicht 125                  6,0% 8,2%
A2 - selten 526                  25,4% 34,4%
A3 - häufig 458                  22,1% 30,0%
A6 - sehr häufig 406                  19,6% 26,6%
A7 - kenne ich nicht 12                    0,6% 0,8%
ohne Antwort 542                  26,2% --
A1 - gar nicht 18                    0,9% 1,2%
A2 - selten 108                  5,2% 7,1%
A3 - häufig 330                  15,9% 21,6%

V52 [Recherche nach Literatur in lokaler Bibliothek 
oder in Verbundkatalogen]

V51 [Dokumentenlieferdienst / Fernleihe / 
Elektronische Aus- oder Fernleihe]

V50 [Recherche elektronischer Volltexte 
(Monographien, Sammelbände etc.)]

V49 [Recherche von Zeitschriftenaufsätzen]

V48 [Nachweis wissenschaftlicher Institutionen und 
Adressen]

V47 [Recherche digitaler Quellen]

3.2 Wonach recherchieren Sie im Internet, welche 
Angebote zur Informationsbereitstellungen 
nutzen Sie dabei in welchem Umfang?

V46 [Recherche nach Rezensionen]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

A6 - sehr häufig 1.041               50,3% 68,2%
A7 - kenne ich nicht 30                    1,4% 2,0%
ohne Antwort 542                  26,2% --
A1 - gar nicht 194                  9,4% 12,7%
A2 - selten 652                  31,5% 42,7%
A3 - häufig 421                  20,3% 27,6%
A6 - sehr häufig 236                  11,4% 15,5%
A7 - kenne ich nicht 24                    1,2% 1,6%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 4                      0,2% 0,3%
A2 - selten 61                    2,9% 4,0%
A3 - häufig 203                  9,8% 13,3%
A4 - sehr häufig 1.258               60,8% 82,3%
A5 - kenne ich nicht 2                      0,1% 0,1%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 17                    0,8% 1,1%
A2 - selten 89                    4,3% 5,8%
A3 - häufig 306                  14,8% 20,0%
A4 - sehr häufig 1.108               53,6% 72,5%
A5 - kenne ich nicht 8                      0,4% 0,5%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 112                  5,4% 7,3%
A2 - selten 615                  29,7% 40,2%
A3 - häufig 469                  22,7% 30,7%
A4 - sehr häufig 254                  12,3% 16,6%
A5 - kenne ich nicht 78                    3,8% 5,1%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 103                  5,0% 6,7%
A2 - selten 676                  32,7% 44,2%
A3 - häufig 468                  22,6% 30,6%
A4 - sehr häufig 263                  12,7% 17,2%
A5 - kenne ich nicht 18                    0,9% 1,2%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 204                  9,9% 13,4%
A2 - selten 901                  43,5% 59,0%
A3 - häufig 332                  16,0% 21,7%
A4 - sehr häufig 83                    4,0% 5,4%
A5 - kenne ich nicht 8                      0,4% 0,5%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 369                  17,8% 24,1%
A2 - selten 648                  31,3% 42,4%
A3 - häufig 188                  9,1% 12,3%
A4 - sehr häufig 67                    3,2% 4,4%
A5 - kenne ich nicht 256                  12,4% 16,8%

3.3 Welche Dienste nutzen Sie für Recherchen? V54 [Bibliothekskataloge (OPACs, 
Bibliotheksverbünde)]

V53 [Benachrichtigungsdienste zu 
Neuerscheinungen und Neuerwerbungen 
(Bibliotheken, Verlage)]

      
  

V59 [Virtuelle Fachbibliotheken (Propylaeum, 
ViFaOst, savifa u.a.)]

V58 [Verlagsangebote]

V57 [Online-Bibliographien]

V56 [Wissenschaftliche Suchmaschinen (BASE 
Bielefeld, Clio-online Metasuche, Chronicon 
etc.)]

V55 [Kommerzielle Suchmaschinen (Google, Google 
Scholar, Google Books, Yahoo, Bing, Microsoft 
Academic Search)]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 380                  18,4% 24,9%
A2 - selten 490                  23,7% 32,1%
A3 - häufig 262                  12,7% 17,1%
A4 - sehr häufig 166                  8,0% 10,9%
A5 - kenne ich nicht 230                  11,1% 15,1%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 301                  14,5% 19,7%
A2 - selten 664                  32,1% 43,5%
A3 - häufig 318                  15,4% 20,8%
A4 - sehr häufig 171                  8,3% 11,2%
A5 - kenne ich nicht 74                    3,6% 4,8%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 359                  17,4% 23,5%
A2 - selten 554                  26,8% 36,3%
A3 - häufig 219                  10,6% 14,3%
A4 - sehr häufig 158                  7,6% 10,3%
A5 - kenne ich nicht 238                  11,5% 15,6%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 917                  44,3% 60,0%
A2 - selten 349                  16,9% 22,8%
A3 - häufig 152                  7,3% 9,9%
A4 - sehr häufig 99                    4,8% 6,5%
A5 - kenne ich nicht 11                    0,5% 0,7%
ohne Antwort 542                  26,2% --
A1 - gar nicht 361                  17,4% 23,6%
A2 - selten 706                  34,1% 46,2%
A3 - häufig 315                  15,2% 20,6%
A4 - sehr häufig 124                  6,0% 8,1%
A5 - kenne ich nicht 21                    1,0% 1,4%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 895                  43,3% 58,6%
A2 - selten 501                  24,2% 32,8%
A3 - häufig 114                  5,5% 7,5%
A4 - sehr häufig 18                    0,9% 1,2%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 1.131               54,7% 74,0%
A2 - selten 289                  14,0% 18,9%
A3 - häufig 73                    3,5% 4,8%
A4 - sehr häufig 35                    1,7% 2,3%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 775                  37,5% 50,7%
A2 - selten 555                  26,8% 36,3%
A3 - häufig 171                  8,3% 11,2%

3.4 Welche digitalen Veröffentlichungsformen im 
Internet nutzen Sie in welchem Umfang?

V65 [Ich veröffentliche Beiträge auf 
Dokumentenservern (z.B. an Universitäten)]

V62 [DBIS Datenbankinformationssystem]

V61 [Wissenschaftliche soziale Netzwerke 
(academia.edu, researchgate.net)]

V60 [Nationallizenzen]

V67 [Ich schreibe für reine Online-Formate (z.B. auf 
Themenportalen, Fachforen, Mailinglisten)]

V66 [Ich schreibe für Blogs]

     

V64 [Benachrichtigungsdienste zu 
Neuerscheinungen und Neuwerwerbungen 
(Bibliotheken, Verlage)]

V63 [Kommerzielle soziale Netzwerke oder ähnliche 
Dienste (facebook, twitter)]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

A4 - sehr häufig 27                    1,3% 1,8%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 683                  33,0% 44,7%
A2 - selten 550                  26,6% 36,0%
A3 - häufig 265                  12,8% 17,3%
A4 - sehr häufig 30                    1,4% 2,0%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 1.339               64,7% 87,6%
A2 - selten 79                    3,8% 5,2%
A3 - häufig 61                    2,9% 4,0%
A4 - sehr häufig 49                    2,4% 3,2%
ohne Antwort 541                  26,1% --
A1 - gar nicht 952                  46,0% 62,3%
A2 - selten 318                  15,4% 20,8%
A3 - häufig 190                  9,2% 12,4%
A4 - sehr häufig 68                    3,3% 4,5%

3.5 Haben Sie noch Anmerkungen oder Kommentare 
zu diesem Fragenblock?

V71 Kommentar/Freitext 48                    -- --

ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 587                  28,4% 39,2%
A2 - ist mir lediglich bekannt 418                  20,2% 27,9%
A3 - habe ich bereits genutzt 346                  16,7% 23,1%
A4 - benutze ich regelmäßig 147                  7,1% 9,8%
ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 517                  25,0% 34,5%
A2 - ist mir lediglich bekannt 575                  27,8% 38,4%
A3 - habe ich bereits genutzt 372                  18,0% 24,8%
A4 - benutze ich regelmäßig 34                    1,6% 2,3%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 720                  34,8% 48,1%
A2 - ist mir lediglich bekannt 504                  24,4% 33,7%
A3 - habe ich bereits genutzt 231                  11,2% 15,4%
A4 - benutze ich regelmäßig 42                    2,0% 2,8%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 406                  19,6% 27,1%
A2 - ist mir lediglich bekannt 419                  20,3% 28,0%
A3 - habe ich bereits genutzt 452                  21,8% 30,2%
A4 - benutze ich regelmäßig 220                  10,6% 14,7%
ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 250                  12,1% 16,7%
A2 - ist mir lediglich bekannt 294                  14,2% 19,6%
A3 - habe ich bereits genutzt 419                  20,3% 28,0%
A4 - benutze ich regelmäßig 535                  25,9% 35,7%
ohne Antwort 572                  27,6% --

    
     

4 4.1 Welche der folgenden Angebote kennen und 
nutzen Sie?

V72 [geschichte.transnational]

V70 [Ich veröffentliche meine Artikel in wiss.-
sozialen Netzwerken (academia.edu, 
researchgate.net etc.)]

V69 [Ich betreibe ein Blog]

V77 [historyguide]

V76 [H-NET (H-Net Commons, H-Net Mailinglisten 
außer H-Soz-Kult)]

V75 [Zeithistorische Forschungen]

V74 [Historische Bildungsforschung Online]

V73 [Themenportal 1. Weltkrieg]

V68 [Ich schreibe für hybride Formate 
(Druck+Online)]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

A1 - kenne ich nicht 1.144               55,3% 76,4%
A2 - ist mir lediglich bekannt 280                  13,5% 18,7%
A3 - habe ich bereits genutzt 66                    3,2% 4,4%
A4 - benutze ich regelmäßig 7                      0,3% 0,5%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 807                  39,0% 53,9%
A2 - ist mir lediglich bekannt 230                  11,1% 15,4%
A3 - habe ich bereits genutzt 295                  14,3% 19,7%
A4 - benutze ich regelmäßig 165                  8,0% 11,0%
ohne Antwort 573                  27,7% --
A1 - kenne ich nicht 1.121               54,2% 74,9%
A2 - ist mir lediglich bekannt 249                  12,0% 16,6%
A3 - habe ich bereits genutzt 91                    4,4% 6,1%
A4 - benutze ich regelmäßig 35                    1,7% 2,3%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 397                  19,2% 26,5%
A2 - ist mir lediglich bekannt 420                  20,3% 28,1%
A3 - habe ich bereits genutzt 555                  26,8% 37,1%
A4 - benutze ich regelmäßig 125                  6,0% 8,4%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 53                    2,6% 3,5%
A2 - ist mir lediglich bekannt 202                  9,8% 13,5%
A3 - habe ich bereits genutzt 904                  43,7% 60,4%
A4 - benutze ich regelmäßig 338                  16,3% 22,6%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 1.271               61,4% 84,9%
A2 - ist mir lediglich bekannt 153                  7,4% 10,2%
A3 - habe ich bereits genutzt 34                    1,6% 2,3%
A4 - benutze ich regelmäßig 39                    1,9% 2,6%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 611                  29,5% 40,8%
A2 - ist mir lediglich bekannt 416                  20,1% 27,8%
A3 - habe ich bereits genutzt 296                  14,3% 19,8%
A4 - benutze ich regelmäßig 174                  8,4% 11,6%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 269                  13,0% 18,0%
A2 - ist mir lediglich bekannt 425                  20,5% 28,4%
A3 - habe ich bereits genutzt 541                  26,1% 36,1%
A4 - benutze ich regelmäßig 262                  12,7% 17,5%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 403                  19,5% 26,9%
A2 - ist mir lediglich bekannt 410                  19,8% 27,4%
A3 - habe ich bereits genutzt 526                  25,4% 35,1%
A4 - benutze ich regelmäßig 158                  7,6% 10,6%

V85 [Themenportal Europäische Geschichte]

V84 [zeitgeschichte-online]

V83 [Jahresberichte für deutsche Geschichte]

[Pol-Int. Polenstudien.Interdisziplinär]

V81 [Clio-online Portal]

V80 [historicum.net]

V79 [Soziopolis]

V78 [hypotheses.org]

      
 

V82
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 155                  7,5% 10,3%
A2 - ist mir lediglich bekannt 152                  7,3% 10,1%
A3 - habe ich bereits genutzt 487                  23,5% 32,5%
A4 - benutze ich regelmäßig 704                  34,0% 47,0%
ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 5                      0,2% 0,3%
A2 - ist mir lediglich bekannt 34                    1,6% 2,3%
A3 - habe ich bereits genutzt 386                  18,7% 25,8%
A4 - benutze ich regelmäßig 1.073               51,9% 71,6%
ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 11                    0,5% 0,7%
A2 - ist mir lediglich bekannt 15                    0,7% 1,0%
A3 - habe ich bereits genutzt 219                  10,6% 14,6%
A4 - benutze ich regelmäßig 1.253               60,6% 83,6%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 458                  22,1% 30,6%
A2 - ist mir lediglich bekannt 309                  14,9% 20,6%
A3 - habe ich bereits genutzt 378                  18,3% 25,3%
A4 - benutze ich regelmäßig 352                  17,0% 23,5%
ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 689                  33,3% 46,0%
A2 - ist mir lediglich bekannt 384                  18,6% 25,6%
A3 - habe ich bereits genutzt 312                  15,1% 20,8%
A4 - benutze ich regelmäßig 113                  5,5% 7,5%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 792                  38,3% 52,9%
A2 - ist mir lediglich bekannt 349                  16,9% 23,3%
A3 - habe ich bereits genutzt 263                  12,7% 17,6%
A4 - benutze ich regelmäßig 93                    4,5% 6,2%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 178                  8,6% 11,9%
A2 - ist mir lediglich bekannt 413                  20,0% 27,6%
A3 - habe ich bereits genutzt 697                  33,7% 46,6%
A4 - benutze ich regelmäßig 209                  10,1% 14,0%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 470                  22,7% 31,4%
A2 - ist mir lediglich bekannt 405                  19,6% 27,1%
A3 - habe ich bereits genutzt 482                  23,3% 32,2%
A4 - benutze ich regelmäßig 140                  6,8% 9,4%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 171                  8,3% 11,4%
A2 - ist mir lediglich bekannt 240                  11,6% 16,0%
A3 - habe ich bereits genutzt 507                  24,5% 33,9%

4.2 Welche Zeitschriften-, Quellen- und 
Fachdatenbanken nutzen Sie?

V94 [Elektronische Zeitschriftenbibliothek EZB]

V93 [Historische Rezensionen Online]

V92 [Perlentaucher]

V91 [EGO - Europäische Geschichte Online]

V90 [Historical Abstracts]

V89 [Docupedia-Zeitgeschichte]

V88 [H-Soz-Kult]

V87 [wikipedia]

V86 [sehepunkte]

      
 



Clio-online / H-Soz-Kult Umfrage 2016: Primärauszählung Seite: 12 / 23

Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
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Variablenlabel II Wertelabels

A4 - benutze ich regelmäßig 579                  28,0% 38,7%
ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 211                  10,2% 14,1%
A2 - ist mir lediglich bekannt 259                  12,5% 17,3%
A3 - habe ich bereits genutzt 525                  25,4% 35,0%
A4 - benutze ich regelmäßig 503                  24,3% 33,6%
ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 248                  12,0% 16,6%
A2 - ist mir lediglich bekannt 119                  5,8% 7,9%
A3 - habe ich bereits genutzt 445                  21,5% 29,7%
A4 - benutze ich regelmäßig 686                  33,2% 45,8%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 826                  39,9% 55,2%
A2 - ist mir lediglich bekannt 335                  16,2% 22,4%
A3 - habe ich bereits genutzt 243                  11,7% 16,2%
A4 - benutze ich regelmäßig 93                    4,5% 6,2%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 977                  47,2% 65,3%
A2 - ist mir lediglich bekannt 287                  13,9% 19,2%
A3 - habe ich bereits genutzt 180                  8,7% 12,0%
A4 - benutze ich regelmäßig 53                    2,6% 3,5%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 722                  34,9% 48,2%
A2 - ist mir lediglich bekannt 359                  17,4% 24,0%
A3 - habe ich bereits genutzt 285                  13,8% 19,0%
A4 - benutze ich regelmäßig 131                  6,3% 8,8%
ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 706                  34,1% 47,1%
A2 - ist mir lediglich bekannt 378                  18,3% 25,2%
A3 - habe ich bereits genutzt 317                  15,3% 21,2%
A4 - benutze ich regelmäßig 97                    4,7% 6,5%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 1.032               49,9% 68,9%
A2 - ist mir lediglich bekannt 256                  12,4% 17,1%
A3 - habe ich bereits genutzt 148                  7,2% 9,9%
A4 - benutze ich regelmäßig 61                    2,9% 4,1%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 1.018               49,2% 68,0%
A2 - ist mir lediglich bekannt 177                  8,6% 11,8%
A3 - habe ich bereits genutzt 211                  10,2% 14,1%
A4 - benutze ich regelmäßig 91                    4,4% 6,1%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 1.022               49,4% 68,3%
A2 - ist mir lediglich bekannt 186                  9,0% 12,4%

V103 [VD18]

V102 [VD17]

V96 [JSTOR ]

V95 [Zeitschriftendatenbank ZDB]

    
  

  

V101 [Manuscripta Mediaevalia ]

V100 [Kalliope]

V99 [Muse]

V98 [revues.org]

V97 [Directory of Open Access Journals DOAJ]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
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Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
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A3 - habe ich bereits genutzt 204                  9,9% 13,6%
A4 - benutze ich regelmäßig 85                    4,1% 5,7%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 662                  32,0% 44,2%
A2 - ist mir lediglich bekannt 280                  13,5% 18,7%
A3 - habe ich bereits genutzt 445                  21,5% 29,7%
A4 - benutze ich regelmäßig 110                  5,3% 7,3%
ohne Antwort 571                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 232                  11,2% 15,5%
A2 - ist mir lediglich bekannt 281                  13,6% 18,8%
A3 - habe ich bereits genutzt 688                  33,3% 45,9%
A4 - benutze ich regelmäßig 297                  14,4% 19,8%
ohne Antwort 572                  27,6% --
A1 - kenne ich nicht 463                  22,4% 30,9%
A2 - ist mir lediglich bekannt 175                  8,5% 11,7%
A3 - habe ich bereits genutzt 502                  24,3% 33,5%
A4 - benutze ich regelmäßig 357                  17,3% 23,8%

4.3 Möchten Sie etwas ergänzen oder 
kommentieren?

V107 Kommentar/Freitext 42                    -- --

ohne Antwort 595                  28,4% --
1 - ja 608                  29,0% 40,5%
0 - nicht gewählt 765                  36,5% 51,0%
1 - ja 603                  28,8% 40,2%
0 - nicht gewählt 770                  36,7% 51,3%
1 - ja 503                  24,0% 33,5%
0 - nicht gewählt 870                  41,5% 58,0%
1 - ja 716                  34,2% 47,7%
0 - nicht gewählt 657                  31,3% 43,8%
1 - ja 71                    3,4% 4,7%
0 - nicht gewählt 1.302               62,1% 86,7%
1 - ja 305                  14,6% 20,3%
0 - nicht gewählt 1.068               51,0% 71,2%
1 - ja 403                  19,2% 26,8%
0 - nicht gewählt 970                  46,3% 64,6%
1 - ja 584                  27,9% 38,9%
0 - nicht gewählt 789                  37,6% 52,6%
1 - ja 152                  7,3% 10,1%
0 - nicht gewählt 1.221               58,3% 81,3%
1 - ja 32                    1,5% 2,1%
0 - nicht gewählt 1.341               64,0% 89,3%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 29                    1,4% 2,0%
A2 - wenig relevant 263                  12,7% 18,2%
A3 - wichtig 741                  35,8% 51,4%

V108 [Auswahl durch Redaktion]

[Tagungsberichte]

5 5.1 Welche Möglichkeit zur Vorauswahl bzw. 
Bezugsoption erscheint Ihnen zur Verteilung der 
Beiträge von H-Soz-Kult per Email am 
geeignesten?

V117 [Ich lese nur den RSS-Feed / die 
Wochenübersicht]

V116 [Ich rezipiere H-Soz-Kult ausschließlich über die 
Website]

V115 [Ich bevorzuge die Einzelmails]

V114 [Wöchentliche Digests bestimmter Rubriken 
(z.B. Studiengänge, Summerschools, Miszellen 

V113 [Tägliche Zusammenstellung der Abstracts in 
einem Newsletter]

5.2 Folgende Rubriken werden bei H-Soz-Kult 
angeboten, wie bewerten Sie die Relevanz für Ihre 
wissenschaftliche Arbeit?

V118

V104 [EUROPEANA]

V112 [twitter-Feed]

V111 [Auswahl nach Rubriken]

V110 [Selbst konfigurierte Suche nach Stichworten 
(Alert)]

V109 [Systematische Auswahl anhand Klassifikation]

    
  

V106 [ADB/NDB]

V105 [Die Deutsche Digitale Bibliothek]
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A4 - sehr relevant 410                  19,8% 28,4%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 11                    0,5% 0,8%
A2 - wenig relevant 58                    2,8% 4,0%
A3 - wichtig 436                  21,1% 30,2%
A4 - sehr relevant 938                  45,3% 65,0%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 44                    2,1% 3,0%
A2 - wenig relevant 308                  14,9% 21,3%
A3 - wichtig 593                  28,7% 41,1%
A4 - sehr relevant 498                  24,1% 34,5%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 26                    1,3% 1,8%
A2 - wenig relevant 264                  12,8% 18,3%
A3 - wichtig 716                  34,6% 49,6%
A4 - sehr relevant 437                  21,1% 30,3%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 66                    3,2% 4,6%
A2 - wenig relevant 453                  21,9% 31,4%
A3 - wichtig 635                  30,7% 44,0%
A4 - sehr relevant 289                  14,0% 20,0%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 69                    3,3% 4,8%
A2 - wenig relevant 473                  22,9% 32,8%
A3 - wichtig 684                  33,1% 47,4%
A4 - sehr relevant 217                  10,5% 15,0%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 139                  6,7% 9,6%
A2 - wenig relevant 557                  26,9% 38,6%
A3 - wichtig 554                  26,8% 38,4%
A4 - sehr relevant 193                  9,3% 13,4%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 27                    1,3% 1,9%
A2 - wenig relevant 247                  11,9% 17,1%
A3 - wichtig 749                  36,2% 51,9%
A4 - sehr relevant 420                  20,3% 29,1%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 193                  9,3% 13,4%
A2 - wenig relevant 254                  12,3% 17,6%
A3 - wichtig 372                  18,0% 25,8%
A4 - sehr relevant 624                  30,2% 43,2%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 521                  25,2% 36,1%
A2 - wenig relevant 644                  31,1% 44,6%

V127 [Studiengänge]

V126 [Stellenanzeigen]

V125 [Forschungsberichte]

V124 [Ausstellungsrezensionen]

V123 [Diskussionen (Themenschwerpunkte)]

V122 [Webrezensionen]

V121 [Zeitschriften]

V120 [Termine]

V119 [Buchrezensionen]
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A3 - wichtig 210                  10,1% 14,6%
A4 - sehr relevant 68                    3,3% 4,7%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - nicht relevant 311                  15,0% 21,6%
A2 - wenig relevant 364                  17,6% 25,2%
A3 - wichtig 444                  21,5% 30,8%
A4 - sehr relevant 324                  15,7% 22,5%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - neutral 642                  31,0% 44,5%
A2 - positiv 499                  24,1% 34,6%
A3 - sehr positiv 138                  6,7% 9,6%
A4 - negativ 164                  7,9% 11,4%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - neutral 501                  24,2% 34,7%
A2 - positiv 695                  33,6% 48,2%
A3 - sehr positiv 187                  9,0% 13,0%
A4 - negativ 60                    2,9% 4,2%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - neutral 549                  26,5% 38,0%
A2 - positiv 641                  31,0% 44,4%
A3 - sehr positiv 149                  7,2% 10,3%
A4 - negativ 104                  5,0% 7,2%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - neutral 250                  12,1% 17,3%
A2 - positiv 813                  39,3% 56,3%
A3 - sehr positiv 355                  17,2% 24,6%
A4 - negativ 25                    1,2% 1,7%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - neutral 476                  23,0% 33,0%
A2 - positiv 678                  32,8% 47,0%
A3 - sehr positiv 214                  10,3% 14,8%
A4 - negativ 75                    3,6% 5,2%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - neutral 176                  8,5% 12,2%
A2 - positiv 923                  44,6% 64,0%
A3 - sehr positiv 337                  16,3% 23,4%
A4 - negativ 7                      0,3% 0,5%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - neutral 575                  27,8% 39,8%
A2 - positiv 610                  29,5% 42,3%
A3 - sehr positiv 144                  7,0% 10,0%
A4 - negativ 114                  5,5% 7,9%
ohne Antwort 626                  30,3% --
A1 - neutral 370                  17,9% 25,6%

V131 [Aufbereitung der Beiträge (Layout)]

V130 [Anzahl der täglichen Rezensionen]

5.3 Wie bewerten Sie die genannten Kriterien oder 
Optionen bei H-Soz-Kult?

V129 [Menge der täglichen Emails / Beiträge]

V128 [Stipendien]

V136 [Länge der Beiträge (Rezensionen, Diskussionen, 
Forschungsberichte, Tagungsberichte)]

V135 [Internationalität des Angebots]

V134 [Qualität der Beiträge]

V133 [Interdisziplinäre Breite der Beiträge (Themen 
über Geschichtswissenschaften hinaus)]

V132 [Thematische Breite der Beiträge (innerhalb der 
Geschichtswissenschaften)]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

A2 - positiv 816                  39,4% 56,5%
A3 - sehr positiv 218                  10,5% 15,1%
A4 - negativ 39                    1,9% 2,7%
ohne Antwort 581                  27,7% --
1 - ja 555                  26,5% 37,0%
0 - nicht gewählt 624                  29,8% 41,6%
1 - ja 186                  8,9% 12,4%
0 - nicht gewählt 993                  47,4% 66,2%
1 - ja 483                  23,0% 32,2%
0 - nicht gewählt 696                  33,2% 46,4%
1 - ja 508                  24,2% 33,8%

0 - nicht gewählt 671                  32,0% 44,7%

V141 [Sonstiges] Kommentar/Freitext 280                  -- --
ohne Antwort 870                  41,5% --

A1 - 5€ 246                  11,7% 20,5%

A2 - 10€ 363                  17,3% 30,3%

A3 - 20€ 325                  15,5% 27,1%

A4 - 30€ 129                  6,2% 10,8%

A5 - 40€ 43                    2,1% 3,6%

A6 - 50€ 93                    4,4% 7,8%

V143 [Sonstiges] Kommentar/Freitext 221                  -- --

5.6 Haben Sie Anmerkungen oder Kommentare? V144 Kommentar/Freitext 101                  -- --
ohne Antwort 605                  29,2% --
A1 - gar nicht 2                      0,1% 0,1%
A2 - selten 7                      0,3% 0,5%
A3 - regelmäßig 147                  7,1% 10,0%
A4 - oft (täglich) 1.308               63,2% 89,3%
ohne Antwort 605                  29,2% --
A1 - gar nicht 4                      0,2% 0,3%
A2 - selten 125                  6,0% 8,5%
A3 - regelmäßig 575                  27,8% 39,3%
A4 - oft (täglich) 760                  36,7% 51,9%
ohne Antwort 605                  29,2% --
A1 - gar nicht 400                  19,3% 27,3%
A2 - selten 623                  30,1% 42,6%
A3 - regelmäßig 332                  16,0% 22,7%
A4 - oft (täglich) 109                  5,3% 7,4%
ohne Antwort 605                  29,2% --
A1 - gar nicht 1.054               50,9% 72,0%
A2 - selten 323                  15,6% 22,1%
A3 - regelmäßig 57                    2,8% 3,9%

V137 [Optimierung für mobile Geräte]

V148 [Spanisch]

V147 [Französisch]

V146 [Englisch]

6 6.1 In welchen Sprachen lesen Sie wissenschaftliche 
Literatur?

V145 [Deutsch]

5.5 Die Redaktionsarbeit von H-Soz-Kult wurde bisher 
durch die DFG und wird weiterhin durch die 
Humboldt-Universität zu Berlin und weitere 
Partnereinrichtungen von Clio-online  finanziert; 
im Falle einer Reduktion dieser Unterstützung, 
wären Sie dann zum Erhalt der Qualität des 
Angebotes durch einen jährlichen Kostenbeitrag 
zur Finanzierung von H-Soz-Kult bereit? Wenn ja, 
wie hoch könnte dieser Beitrag sein? 

V142

V140 [Kommentarfunktion mit redaktioneller 
Kontrolle (als inhaltliche Replik auf einen 
Beitrag) ]

V139 [H-Soz-Kult App (für Smartphones und Tablets)]

V138 [Direkte Kommentierung der Beiträge]

5.4 Welche Optionen, Funktionen etc. würden Ihren 
Nutzungsgewohnheiten entgegenkommen?
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

A4 - oft (täglich) 30                    1,4% 2,0%
ohne Antwort 605                  29,2% --
A1 - gar nicht 944                  45,6% 64,5%
A2 - selten 373                  18,0% 25,5%
A3 - regelmäßig 112                  5,4% 7,7%
A4 - oft (täglich) 35                    1,7% 2,4%
ohne Antwort 605                  29,2% --
A1 - gar nicht 1.319               63,8% 90,1%
A2 - selten 102                  4,9% 7,0%
A3 - regelmäßig 26                    1,3% 1,8%
A4 - oft (täglich) 17                    0,8% 1,2%
ohne Antwort 605                  29,2% --
A1 - gar nicht 1.343               64,9% 91,7%
A2 - selten 68                    3,3% 4,6%
A3 - regelmäßig 32                    1,5% 2,2%
A4 - oft (täglich) 21                    1,0% 1,4%
ohne Antwort 605                  29,2% --
A1 - gar nicht 1.024               49,5% 69,9%
A2 - selten 273                  13,2% 18,6%
A3 - regelmäßig 105                  5,1% 7,2%
A4 - oft (täglich) 62                    3,0% 4,2%
ohne Antwort 605                  29,2% --
A1 - gar nicht 1.381               66,7% 94,3%
A2 - selten 56                    2,7% 3,8%
A3 - regelmäßig 18                    0,9% 1,2%
A4 - oft (täglich) 9                      0,4% 0,6%
ohne Antwort 605                  29,5% --
1 - ja 133                  6,5% 9,2%
0 - nicht gewählt 1.310               64,0% 90,2%
1 - ja 266                  13,0% 18,3%
0 - nicht gewählt 1.177               57,5% 81,0%
1 - ja 387                  18,9% 26,6%
0 - nicht gewählt 1.056               51,6% 72,7%
1 - ja 608                  29,7% 41,8%
0 - nicht gewählt 835                  40,8% 57,5%
1 - ja 860                  42,0% 59,2%
0 - nicht gewählt 583                  28,5% 40,1%
1 - ja 731                  35,7% 50,3%
0 - nicht gewählt 712                  34,8% 49,0%
1 - ja 123                  6,0% 8,5%
0 - nicht gewählt 1.320               64,5% 90,8%
ohne Antwort 605                  29,5% --
1 - ja 1.084               52,9% 74,6%
0 - nicht gewählt 359                  17,5% 24,7%

6.3 Bitte benennen Sie uns Ihre/n regionalen 
Schwerpunkt/e.

V161 [Deutsche Geschichte]

V160 [Ohne epochalen Schwerpunkt]

V159 [Zeitgeschichte]

V157 [19. Jahrhundert]

V156 [Frühe Neuzeit]

V155 [Mittelalter]

6.2 Bitte benennen Sie uns Ihre/n epochalen 
Schwerpunkt/e.

V154 [Alte Geschichte]

      

V153 [andere außereurop. Sprachen]

V152 [andere europäische Sprachen]

V151 [Polnisch]

V150 [Russisch]

V149 [Italienisch]

V158 [20. Jahrhundert]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

1 - ja 635                  31,0% 43,7%
0 - nicht gewählt 808                  39,5% 55,6%
1 - ja 170                  8,3% 11,7%
0 - nicht gewählt 1.273               62,2% 87,6%
1 - ja 128                  6,3% 8,8%
0 - nicht gewählt 1.315               64,2% 90,5%
1 - ja 289                  14,1% 19,9%
0 - nicht gewählt 1.154               56,3% 79,4%
1 - ja 120                  5,9% 8,3%
0 - nicht gewählt 1.323               64,6% 91,1%
1 - ja 724                  35,4% 49,8%
0 - nicht gewählt 719                  35,1% 49,5%
1 - ja 147                  7,2% 10,1%
0 - nicht gewählt 1.296               63,3% 89,2%
1 - ja 61                    3,0% 4,2%
0 - nicht gewählt 1.382               67,5% 95,1%
1 - ja 175                  8,5% 12,0%
0 - nicht gewählt 1.268               61,9% 87,3%
1 - ja 59                    2,9% 4,1%
0 - nicht gewählt 1.384               67,6% 95,3%
1 - ja 64                    3,1% 4,4%
0 - nicht gewählt 1.379               67,3% 94,9%
1 - ja 147                  7,2% 10,1%
0 - nicht gewählt 1.296               63,3% 89,2%
ohne Antwort 605                  29,5% --
1 - ja 44                    2,1% 3,0%
0 - nicht gewählt 1.399               68,3% 96,3%
1 - ja 122                  6,0% 8,4%
0 - nicht gewählt 1.321               64,5% 90,9%
1 - ja 222                  10,8% 15,3%
0 - nicht gewählt 1.221               59,6% 84,0%
1 - ja 308                  15,0% 21,2%
0 - nicht gewählt 1.135               55,4% 78,1%
1 - ja 305                  14,9% 21,0%
0 - nicht gewählt 1.138               55,6% 78,3%
1 - ja 259                  12,6% 17,8%
0 - nicht gewählt 1.184               57,8% 81,5%
1 - ja 262                  12,8% 18,0%
0 - nicht gewählt 1.181               57,7% 81,3%
1 - ja 242                  11,8% 16,7%
0 - nicht gewählt 1.201               58,6% 82,7%
1 - ja 263                  12,8% 18,1%
0 - nicht gewählt 1.180               57,6% 81,2%
1 - ja 333                  16,3% 22,9%

6.4 Bitte benennen Sie uns Ihre/n thematischen 
Schwerpunkt/e.

V174 [-Disziplin]

V182 [---Digitale Geschichtswissenschaften]

V183 [---Mikro-, Lokal- oder Alltagsgeschichte]

V181 [---Historische Hilfswissenschaften]

V180 [---Historische Diskursanalyse]

V179 [---Historiografiegeschichte]

V178 [---Geschichtsvermittlung, Didaktik und Public 
History]

V177 [---Biografie]

V170 [Nordamerikanische Geschichte]

V169 [Afrikanische Geschichte]

V168 [Geschichte des Nahen Ostens und der 
Mittelmeerregion]

V176 [---Begriffsgeschichte, Historische Semantik]

V175 [---Archäologie]

V173 [Ohne regionalen Schwerpunkt]

V162 [Westeuropäische Geschichte]

      

V167 [Europäische Geschichte]

V166 [Nordeuropäische Geschichte]

V165 [Osteuropäische Geschichte]

V164 [Südosteuropäische Geschichte]

V163 [Südeuropäische Geschichte]

V172 [Asiatische Geschichte]

V171 [Süd- und Lateinamerikanische Geschichte]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

0 - nicht gewählt 1.110               54,2% 76,4%
1 - ja 262                  12,8% 18,0%
0 - nicht gewählt 1.181               57,7% 81,3%
1 - ja 169                  8,3% 11,6%
0 - nicht gewählt 1.274               62,2% 87,7%
1 - ja 170                  8,3% 11,7%
0 - nicht gewählt 1.273               62,2% 87,6%
1 - ja 428                  20,9% 29,5%
0 - nicht gewählt 1.015               49,6% 69,9%
1 - ja 320                  15,6% 22,0%
0 - nicht gewählt 1.123               54,8% 77,3%
1 - ja 348                  17,0% 24,0%
0 - nicht gewählt 1.095               53,5% 75,4%
1 - ja 300                  14,6% 20,6%
0 - nicht gewählt 1.143               55,8% 78,7%
1 - ja 208                  10,2% 14,3%
0 - nicht gewählt 1.235               60,3% 85,0%
1 - ja 350                  17,1% 24,1%
0 - nicht gewählt 1.093               53,4% 75,2%
1 - ja 182                  8,9% 12,5%
0 - nicht gewählt 1.261               61,6% 86,8%
1 - ja 725                  35,4% 49,9%
0 - nicht gewählt 718                  35,1% 49,4%
1 - ja 363                  17,7% 25,0%
0 - nicht gewählt 1.080               52,7% 74,3%
1 - ja 197                  9,6% 13,6%
0 - nicht gewählt 1.246               60,8% 85,8%
1 - ja 268                  13,1% 18,4%
0 - nicht gewählt 1.175               57,4% 80,9%
1 - ja 426                  20,8% 29,3%
0 - nicht gewählt 1.017               49,7% 70,0%
1 - ja 189                  9,2% 13,0%
0 - nicht gewählt 1.254               61,2% 86,3%
1 - ja 196                  9,6% 13,5%
0 - nicht gewählt 1.247               60,9% 85,8%
1 - ja 257                  12,5% 17,7%
0 - nicht gewählt 1.186               57,9% 81,6%
1 - ja 184                  9,0% 12,7%
0 - nicht gewählt 1.259               61,5% 86,6%
1 - ja 164                  8,0% 11,3%
0 - nicht gewählt 1.279               62,5% 88,0%
1 - ja 312                  15,2% 21,5%
0 - nicht gewählt 1.131               55,2% 77,8%
1 - ja 69                    3,4% 4,7%

      

V205 [---Musikgeschichte und -wissenschaft]

V204 [---Mentalitätsgeschichte]

V203 [---Literaturgeschichte und -wissenschaft]

V202 [---Kunstgeschichte und -wissenschaft]

V201 [---Kirchengeschichte]

V200 [---Jüdische Geschichte]

V199 [---Historische Bildforschung]

V198 [---Geistes- und Ideengeschichte, Intellectual 
History]

V197 [---Mediengeschichte und -wissenschaft]

V196 [---Ethnologie / Historische Anthropologie]

V195 [---Erinnerungsforschung / 
Gedächtnisgeschichte]

V194 [---Kulturgeschichte und -wissenschaft]

V193 [-Kultur]

V192 [---Wissensgeschichte]

V191 [---Welt- und Globalgeschichte]

V190 [---Vergleichende Geschichte]

V189 [---Transnationale Geschichte]

V188 [---Theorien und Methoden der 
Geschichtswissenschaften]

V187 [---Regional- und Landesgeschichte]

V186 [---Raumgeschichte, Geografie]

V185 [---Postkoloniale Geschichte]

V184 [---Oral History / Zeitzeugen]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

0 - nicht gewählt 1.374               67,1% 94,6%
1 - ja 197                  9,6% 13,6%
0 - nicht gewählt 1.246               60,8% 85,8%
1 - ja 159                  7,8% 10,9%
0 - nicht gewählt 1.284               62,7% 88,4%
1 - ja 106                  5,2% 7,3%
0 - nicht gewählt 1.337               65,3% 92,0%
1 - ja 384                  18,8% 26,4%
0 - nicht gewählt 1.059               51,7% 72,9%
1 - ja 139                  6,8% 9,6%
0 - nicht gewählt 1.304               63,7% 89,7%
1 - ja 190                  9,3% 13,1%
0 - nicht gewählt 1.253               61,2% 86,2%
1 - ja 185                  9,0% 12,7%
0 - nicht gewählt 1.258               61,4% 86,6%
1 - ja 176                  8,6% 12,1%
0 - nicht gewählt 1.267               61,9% 87,2%
1 - ja 144                  7,0% 9,9%
0 - nicht gewählt 1.299               63,4% 89,4%
1 - ja 185                  9,0% 12,7%
0 - nicht gewählt 1.258               61,4% 86,6%
1 - ja 239                  11,7% 16,4%
0 - nicht gewählt 1.204               58,8% 82,9%
1 - ja 87                    4,2% 6,0%
0 - nicht gewählt 1.356               66,2% 93,3%
1 - ja 190                  9,3% 13,1%
0 - nicht gewählt 1.253               61,2% 86,2%
1 - ja 338                  16,5% 23,3%
0 - nicht gewählt 1.105               54,0% 76,0%
1 - ja 44                    2,1% 3,0%
0 - nicht gewählt 1.399               68,3% 96,3%
1 - ja 202                  9,9% 13,9%
0 - nicht gewählt 1.241               60,6% 85,4%
1 - ja 121                  5,9% 8,3%
0 - nicht gewählt 1.322               64,6% 91,0%
1 - ja 150                  7,3% 10,3%
0 - nicht gewählt 1.293               63,1% 89,0%
1 - ja 80                    3,9% 5,5%
0 - nicht gewählt 1.363               66,6% 93,8%
1 - ja 458                  22,4% 31,5%
0 - nicht gewählt 985                  48,1% 67,8%
1 - ja 143                  7,0% 9,8%
0 - nicht gewählt 1.300               63,5% 89,5%
1 - ja 153                  7,5% 10,5%

      

V227 [---Arbeitergeschichte]

V226 [---Adelsgeschichte]

V225 [---Sozialgeschichte und -wissenschaften]

V224 [-Soziales]

V223 [---Verfassungsgeschichte]

V222 [---Geschichte von Kriminalität und Devianz]

V221 [---Rechtsgeschichte und -wissenschaften]

V220 [-Recht]

V219 [---NS / Faschismusgeschichte]

V218 [---Nationalismusgeschichte]

V217 [---Historische Friedensforschung]

V216 [---Militär- und Gewaltgeschichte]

V215 [---Kolonialgeschichte und Dekolonisation]

V214 [---Imperiengeschichte]

V213 [---Historische Antisemitismusforschung]

V212 [---Geschichte internationaler Beziehungen und 
internationaler Organisationen]

V211 [---Geschichte der Parteien, Verbände und 
sozialen Bewegungen ]

V210 [---Europäische Integration / 
Integrationsgeschichte]

V209 [---Politikgeschichte und -wissenschaft]

V208 [-Politik]

V207 [---Rezeptionsgeschichte]

V206 [---Religionsgeschichte und -wissenschaft]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

0 - nicht gewählt 1.290               63,0% 88,8%
1 - ja 228                  11,1% 15,7%
0 - nicht gewählt 1.215               59,3% 83,6%
1 - ja 137                  6,7% 9,4%
0 - nicht gewählt 1.306               63,8% 89,9%
1 - ja 327                  16,0% 22,5%
0 - nicht gewählt 1.116               54,5% 76,8%
1 - ja 80                    3,9% 5,5%
0 - nicht gewählt 1.363               66,6% 93,8%
1 - ja 136                  6,6% 9,4%
0 - nicht gewählt 1.307               63,8% 90,0%
1 - ja 274                  13,4% 18,9%
0 - nicht gewählt 1.169               57,1% 80,5%
1 - ja 62                    3,0% 4,3%
0 - nicht gewählt 1.381               67,4% 95,0%
1 - ja 256                  12,5% 17,6%
0 - nicht gewählt 1.187               58,0% 81,7%
1 - ja 122                  6,0% 8,4%
0 - nicht gewählt 1.321               64,5% 90,9%
1 - ja 146                  7,1% 10,0%
0 - nicht gewählt 1.297               63,3% 89,3%
1 - ja 157                  7,7% 10,8%
0 - nicht gewählt 1.286               62,8% 88,5%
1 - ja 170                  8,3% 11,7%
0 - nicht gewählt 1.273               62,2% 87,6%
1 - ja 131                  6,4% 9,0%
0 - nicht gewählt 1.312               64,1% 90,3%
1 - ja 127                  6,2% 8,7%
0 - nicht gewählt 1.316               64,3% 90,6%
1 - ja 84                    4,1% 5,8%
0 - nicht gewählt 1.359               66,4% 93,5%
1 - ja 88                    4,3% 6,1%
0 - nicht gewählt 1.355               66,2% 93,3%
1 - ja 418                  20,4% 28,8%
0 - nicht gewählt 1.025               50,0% 70,5%
1 - ja 310                  15,1% 21,3%
0 - nicht gewählt 1.133               55,3% 78,0%
1 - ja 96                    4,7% 6,6%
0 - nicht gewählt 1.347               65,8% 92,7%
1 - ja 134                  6,5% 9,2%
0 - nicht gewählt 1.309               63,9% 90,1%
1 - ja 99                    4,8% 6,8%
0 - nicht gewählt 1.344               65,6% 92,5%
1 - ja 27                    1,3% 1,9%V249 [- Ohne thematischen Schwerpunkt]

V248 [---Wissenschaftspolitik]

V247 [---Medizingeschichte]

      

V246 [---Geschichte der Naturwissenschaften]

V245 [---Bildungs- und Universitätsgeschichte]

V244 [---Wissenschaftsgeschichte]

V243 [-Wissenschaft]

V242 [---Verkehrs- und Infrastrukturgeschichte]

V241 [---Unternehmensgeschichte]

V240 [---Umweltgeschichte]

V239 [---Technikgeschichte]

V238 [---Konsumgeschichte]

V237 [---Industriegeschichte]

V236 [---Agrargeschichte]

V235 [---Wirtschaftsgeschichte und -wissenschaften]

V234 [-Wirtschaft]

V233 [---Stadt- und Metropolengeschichte]

V232 [---Geschichte der Arbeit und 
Arbeitsbeziehungen]

V231

V230 [---Frauen-, Männer-  und 
Geschlechtergeschichte]

V229 [---Bürgertumsforschung]

V228 [---Bevölkerungs- und Migrationsgeschichte]

[---Freizeit- und Sportgeschichte]
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

0 - nicht gewählt 1.416               69,1% 97,5%
V250 [Sonstiges] Kommentar/Freitext 77                    -- --

6.5 Haben Sie Anmerkungen und Kommentare? V251 Kommentar/Freitext 21                    -- --
ohne Antwort 610                  29,5% --
A1 - unter 20 Jahre 1                      0,0% 0,1%
A2 - 20 - 30 Jahre 250                  12,1% 17,1%
A3 - 31 - 40 Jahre 465                  22,5% 31,9%
A4 - 41 - 50 Jahre 353                  17,1% 24,2%
A5 - 51 - 60 Jahre 236                  11,4% 16,2%
A6 - 61 - 70 Jahre 103                  5,0% 7,1%
A7 - > 70 Jahre 51                    2,5% 3,5%
ohne Antwort 631                  30,5% --
A1 - weiblich 691                  33,4% 48,1%
A2 - männlich 747                  36,1% 51,9%

V254 [Sonstiges] Kommentar/Freitext 8                      -- --
ohne Antwort 609                  29,4% --
A1 - Deutschland 1.220               59,0% 83,6%
A2 - Schweiz 67                    3,2% 4,6%
A3 - Österreich 65                    3,1% 4,5%
A4 - andere europäische Staaten 74                    3,6% 5,1%
A5 - außereuropäische Staaten 34                    1,6% 2,3%
ohne Antwort 624                  30,2% --
A1 - Schule 4                      0,2% 0,3%
A7 - Allgemeinbildender Schulabschluss 8                      0,4% 0,6%

A8 - Berufsbildender Abschluss 6                      0,3% 0,4%
A3 - Hochschulabschluss 592                  28,6% 41,0%
A4 - promoviert 653                  31,6% 45,2%
A5 - habilitiert 182                  8,8% 12,6%

V257 [Sonstiges] Kommentar/Freitext 13                    -- --
ohne Antwort 777                  37,6% --
A1 - Universität 740                  35,8% 57,3%
A8 - Fachhochschule 17                    0,8% 1,3%
A2 - Außeruniversitäre 
Forschungseinrichtung

200                  9,7% 15,5%

A3 - Verlagswesen 18                    0,9% 1,4%
A4 - Archiv 94                    4,5% 7,3%
A5 - Bibliothek 68                    3,3% 5,3%
A6 - Museum / Gedenkstätte 84                    4,1% 6,5%
A7 - Schule 26                    1,3% 2,0%
A9 - Weiterbildungseinrichtung 21                    1,0% 1,6%
A11 - Medien/Presse 24                    1,2% 1,9%

V259 [Sonstiges] Kommentar/Freitext 143                  -- --
ohne Antwort 813                  39,7% --

7

7.5 Wo sind Sie primär beschäftigt bzw. tätig? V258

7.6 Wenn Sie an einer Forschungseinrichtung, 
      

        
    

V260 [HochschullehrerIn / ProfessorIn]

7.1 Welcher Altersgruppe gehören Sie an? V252

   

7.3 In welchem Land haben Sie Ihren 
Lebensmittelpunkt?

V255

7.4 Ihre Ausbildung bzw. Ihre höchste 
Qualifikationsstufe / wissenschaftlicher Status?

V256

7.2 Ihr Geschlecht? V253
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Anzahl Prozent alle Prozent Teiln.
AuswertungsergebnisseThemen-

block
Nr. 

Frage
Frage: Variablenlabel I 

Nr. 
Variable

Variablenlabel II Wertelabels

1 - ja 163                  8,0% 11,2%
0 - nicht gewählt 1.030               50,3% 70,9%
1 - ja 21                    1,0% 1,4%
0 - nicht gewählt 1.172               57,2% 80,7%
1 - ja 35                    1,7% 2,4%
0 - nicht gewählt 1.158               56,5% 79,7%
1 - ja 52                    2,5% 3,6%
0 - nicht gewählt 1.141               55,7% 78,5%
1 - ja 516                  25,2% 35,5%
0 - nicht gewählt 677                  33,1% 46,6%
1 - ja 32                    1,6% 2,2%
0 - nicht gewählt 1.161               56,7% 79,9%
1 - ja 219                  10,7% 15,1%
0 - nicht gewählt 974                  47,6% 67,0%
1 - ja 84                    4,1% 5,8%
0 - nicht gewählt 1.109               54,2% 76,3%
1 - ja 8                      0,4% 0,6%
0 - nicht gewählt 1.185               57,9% 81,6%

V269 [Sonstiges] Kommentar/Freitext 63                    -- --
ohne Antwort 678                  32,8% --
A1 - als WissenschaftlerIn / ForscherIn 828                  40,0% 59,5%

A2 - DozentIn an einer Hochschule 108                  5,2% 7,8%
A10 - Wissenschaftsadministration 34                    1,6% 2,4%
A11 - Wissenschaftskommunikation 29                    1,4% 2,1%
A13 - Weiterbildung 18                    0,9% 1,3%
A14 - LehrerIn 23                    1,1% 1,7%
A12 - Öffentlichkeitsarbeit 24                    1,2% 1,7%
A6 - ArchivarIn 70                    3,4% 5,0%
A7 - BibliothekarIn 60                    2,9% 4,3%
A9 - Kustode/in 16                    0,8% 1,2%
A3 - AutorIn 31                    1,5% 2,2%
A8 - LektorIn 20                    1,0% 1,4%
A4 - freischaffend 103                  5,0% 7,4%
A5 - Ich habe nur ein privates Interesse 
an Geschichte

27                    1,3% 1,9%

V271 [Sonstiges] Kommentar/Freitext 62                    -- --
7.8 Haben Sie Ergänzungen und Anmerkungen? V272 Kommentar/Freitext 31                    -- --
8.1 Welche abschließenden Bemerkungen, Hinweise, 

Kommentare und Kritik möchten Sie uns 
außerdem mitteilen?

V273 Kommentar/Freitext 170                  -- --

8.2 Für eine Teilnahme an unserer Auslosung 
benötigen wir Ihren Namen...

V274 Kommentar/Freitext 713                  -- --

8.3 ... sowie Ihre Email-Adresse V275 Kommentar/Freitext 714                  -- --

8

7.7 In welchem Rahmen sind Sie vorwiegend 
geschichtswissenschaftlich tätig?

V270

V268 [PraktikantIn / VolentärIn]

V267 [StudentIn]

V266 [DoktorandIn]

[PrivatdozentIn]

V261 [ehemalige/r HochschullehrerIn / Emeriti]

     
Akademie, Hochschule oder Universität tätig sind 
oder waren, benennen Sie bitte Ihren Status, den 
Sie dort haben oder hatten.

  

V265 [Wissenschaftlich-technische/r oder 
administrative/e MitarbeiterIn]

V264 [Wissenschaftliche/r MitarbeiterIn]

V263 [ProjektleiterIn, AbteilungsleiterIn, ]

V262
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